

波蘭總統墜機身亡

97 政要及機員全罹難



▲▼波蘭總統卡欽斯基 10 日墜機身亡，終年 61 歲（資料圖片）

【本報訊】綜合通訊社 10 日消息：波蘭總統卡欽斯基 10 日為出席「卡廷」事件 70 周年紀念活動，乘坐圖-154 專機前往俄羅斯途中，在俄羅斯西部斯摩棱斯克市附近墜毀，包括卡欽斯基夫婦以及多名波蘭政要在內的 97 名機員全部遇難。

圖-154 總統專機當天上午從波蘭首都華沙飛往斯摩棱斯克，在距離斯摩棱斯克「北方」機場約 300—400 米的地方墜毀。據報道，失事飛機在降落時遭遇大霧天氣，沒有順利地降落在跑道上。俄羅斯國家電視台播放的畫面顯示，專機墜落在一片樹林中起火燃燒，殘骸散落一地。

俄羅斯緊急情況部證實，專機上有 97 人，包括波蘭代表團成員 88 人。據報道，機上除總統夫婦外，還有總統辦公室主任、軍隊總參謀長、中央銀行行長、議會副議長、外交部副部長等多名波蘭軍政高官和主教等社會各界知名人士。

空難或涉人為錯誤

事發後，俄緊急情況部長紹伊古、俄羅斯總理普京和波蘭總理圖斯克已赴飛機失事地點調查。該部門已證實找到專機的黑盒。此外，梅德韋傑夫已下令成立由俄總理普京負責的調查飛機失事政府委員會。

據波總統府和波外交部提供的消息，當時機場出現大霧，飛機在降落時先碰到機場旁邊的樹木後墜地並起火，基本排除恐怖襲擊的可能。俄羅斯斯摩棱斯克州當地調查人員則認為，墜機原因一是飛機在降落時掛上了樹梢，導致飛機駕駛員對飛機失去控制；二是機組人員操作失誤；三是天氣條件不佳。有消息說，飛機是在飛行員嘗試第四次降落時墜毀的。

另外，有消息指空難事故或涉及人為疏忽。俄羅斯航空當局發言人在接受俄羅斯媒體採訪時宣布，白俄羅斯空調度員會向波蘭總統乘坐的圖-154 飛機飛行員發出警報，強調斯摩棱斯克附近機場着陸條件不好，但是機組人員還是做出了繼續飛往目的地的決定。白俄羅斯航空當局發言人指出，圖-154 飛機是在飛離白俄羅斯空調度員責任區後 36 分鐘遇難的。

將提前舉行總統選舉

事發後，衆議長科莫羅夫斯基立即從波蘭北方城市格但斯克趕回首都華沙。根據波蘭憲法，總統因逝世原因未能完整履行任期，總統職權將暫由衆議長代行。波蘭政府發言人說，因總統卡欽斯基在墜機事件中遇難，波蘭將在兩個月內舉行總統選舉。

波蘭總統府已降半旗致哀，並宣布將在總統府舉行悼念活動。與此同時，波蘭各地各種形式的悼念活動也已展開。華沙市民陸續自發前往總統府參加悼念活動，不斷有人獻上花圈。

原定出席「卡廷」紀念

波蘭代表團此行是為了參加在俄羅斯舉行的「卡廷」事件遇難者紀念活動。1940 年，約 2.2 萬名波蘭軍人在蘇聯斯摩棱斯克州以西的卡廷森林被集體殺害。後來，蘇方承認「卡廷事件」負全部責任。2007 年波蘭決定將每年 4 月 13 日定為「卡廷事件」遇難者紀念日。一直以來，「卡廷」事件都是影響波蘭和俄羅斯關係的重大事件。波俄關係長期以來處於「緊繩狀態」，原本不少評論認為，此次卡廷慘案 70 周年紀念活動，俄羅斯和波蘭方面可能會釋放一些善意。

部分罹難波蘭軍政高層



卡欽斯基（總統）
瑪麗亞（總統夫人）
考措羅夫斯基（最後一任流亡總統）
什奇格沃（國家安全辦公室主任）
什馬伊津斯基（議會副議長）
克雷默（副外長）
高戈爾（軍隊總參謀長）
斯克日佩克（波蘭國家銀行行長）
普洛斯基（軍牧）
(資料來源：美聯社)

各國向波蘭致唁電哀悼

【本報訊】中國國家主席胡錦濤 10 日就波蘭總統卡欽斯基在飛機失事中遇難向代行總統職權的波蘭衆議長科莫羅夫斯基致唁電。胡錦濤說，驚悉卡欽斯基總統及隨行人員在斯摩棱斯克飛機失事中不幸罹難，代表中國人民及其個人名義對卡欽斯基總統和所有遇難者表示深切哀悼。國務院總理溫家寶和外長楊潔篪也分別向波蘭部長會議主席圖斯克和外交部長西科爾斯基發了唁電。

另外，國際社會也向波蘭政府及人民表示慰問。英國首相白高敦說：「我認為全世界會因為總統卡欽斯基、他的妻子瑪麗亞還有和他們在一起的家人在墜機中慘死，而感到悲傷。」

德國總理默克爾說她「對於這次墜機事件和波蘭總統之死深感震驚。」

法國總統薩爾科齊在一篇聲明中向卡欽斯基致敬。他說：「卡欽斯基將畢生奉獻給他的國家。他持久捍衛他的信念，總是為着作爲他步入政壇基礎的價值觀：民主、自由，和對抗極權主義的戰鬥，奮鬥到底。」

美國國務院發言人克勞利說：「這是波蘭一宗可怕的悲劇。我們向波蘭人民致以最深切的慰問。」

瑞典首相賴因費爾特說：

「對我們這個鄰國來說，那件發生了的事是一場大災難。今天，我們的思緒與死者親友及波蘭全國在一起。」

俄政界哀悼波蘭總統

俄羅斯總統梅德韋傑夫向波蘭衆議長科莫羅夫斯基致電表示哀悼。他說：「我和所有俄羅斯公民對波蘭總統卡欽斯基夫婦及波蘭代表團成員在飛機失事中遇難深感震驚和悲痛。我已下令與波蘭方面密切協作，詳細調查災難原因。請您向波蘭人民表示最深切的慰問，向遇難者表示哀悼。」

普京當天也打電話給波蘭總理圖斯克，就卡欽斯基總統遇難表示哀悼。普京還向圖斯克通報了俄方掌握的有關墜機事件的調查情況。雙方商定保持密切接觸，在幾個小時後再通電話。

▶ 民衆在波蘭首都華沙的總統府外悼念遇難人員（路透社）



圖-154 總統專機在俄羅斯墜毀



▲波蘭在倫敦的使館下半旗（路透社）



新聞人物

卡欽斯基兄弟曾爲童星

【本報訊】綜合通訊社 10 日報道：波蘭總統萊赫·卡欽斯基 1949 年 6 月 18 日出生於波蘭首都華沙一個普通的工人家庭。1962 年，他與孿生哥哥雅羅斯瓦夫·卡欽斯基在影片《偷月二人行》中成功扮演一對「小無賴」，成爲轟動一時的童星。當時的電影海報上，這對金髮男童雖然衣衫褴褛，卻擁有天使般面容，令觀眾油然而生憐愛之心。

1971 年，卡欽斯基與哥哥一起畢業於華沙大學法律系，10 年後又分別獲得法律學博士學位。1991 年至 1997 年，卡欽斯基在格但斯克大學法學院任職，後又曾在華沙大學任教。

卡欽斯基 1977 年步入政壇，先後在工人防禦委員會仲裁處、自由工會同盟和團結工會工作。兄弟二人堅持右翼立場，意志堅定且毫不妥協。

1981 年，卡欽斯基參加了第一屆國民議會，曾擔任過參議員、衆議員、行政和內務事務委員會主席。

從 1992 年起，卡欽斯基先後出任最高檢察院院長、司法部長、華沙市市長。期間，卡欽斯基與哥哥共同組建了法律與公正黨，提出了發展教育和經濟、與貪污腐敗作鬥爭、對農村進行結構改造等主張，並得到波蘭中

下層百姓的歡迎與支持。在 1993 年的一次民意調查中，哥哥雅羅斯瓦夫獲稱波蘭「最大的政治狂人」，卡欽斯基緊隨其後。

2005 年 10 月 24 日，卡欽斯基當選波蘭第四任總統，同年 12 月 23 日宣誓就職，開始爲期 5 年的執政生涯。卡欽斯基夫人瑪利亞是一名經濟學家，兩人育有一女。



▲波蘭總統萊赫·卡欽斯基（右）和他的孿生兄弟、波蘭總理雅羅斯瓦夫·卡欽斯基在華沙出席波蘭獨立日慶祝活動（新華社）

面世以來涉 66 次空難 圖-154 客機意外頻生

墜毀的圖-154 總統專機（見圖）至少已有 20 年機齡，波蘭官員早就商討是否應換新機，但卻由於經費不足而一直沿用舊機。「航空安全網絡」網站顯示，「圖-154」客機歷來合共導致過 66 宗撞機意外，其中 6 宗發生於過去 5 年內。俄羅斯國際航空公司近期便放棄使用這一型號，該機種也於 2006 年停產。

圖-154 飛機是一種三引擎的中程客機，由前蘇聯圖波列夫設計局研發，1968 年首次試飛，1971 年投入使用，2006 年停產。當年聲稱與美國波音 727 客機及歐製三叉戟客機並駕齊驅。

